



高位复杂性肛瘘运用切开挂线对口引流术治疗的分析

李应明

(永州市新田县中医医院 湖南永州 425700)

摘要：目的：分析高位复杂性肛瘘运用切开挂线对口引流术治疗的临床效果。方法：选取我院84例高位复杂性肛瘘患者，按照不同手术方法将其分成传统组与引流组各42例，传统组运用传统切开挂线术治疗，引流组运用切开挂线对口引流术治疗，对比两组患者的临床疗效。结果：传统组的总有效率为85.7%，引流组的总有效率为95.2%，引流组高于传统组，对比差异显著($P < 0.05$)；传统组的复发率为16.7%，引流组的复发率为4.8%，引流组低于传统组，对比差异显著($P < 0.05$)。结论：高位复杂性肛瘘运用切开挂线对口引流术治疗的临床效果显著，复发率低，值得临床大力推行。

关键词：高位复杂性肛瘘；传统切开挂线术；切开挂线对口引流术；治疗

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2017)19-285-01

高位复杂性肛瘘因为肠管内瘘口难以找到，导致术后并发症与复发率均较高，因此探讨其有效的治疗方法尤为重要[1]。基于此，本研究为了进一步分析高位复杂性肛瘘运用切开挂线对口引流术治疗的临床效果，选取我院2016年8月到2017年8月期间收治的84例高位复杂性肛瘘患者的临床资料进行回顾性分析，现作如下总结报道。

1 资料与方法

1.1 临床资料

选取我院84例高位复杂性肛瘘患者，均经病史、临床症状、手术及相关辅助检查等确诊，符合中华中医药学会肛肠专业委员会2004年通过的《复杂性肛瘘的诊断标准(试行草案)》，临床上均表现出不同程度的肛周反复肿痛、有脓性分泌物、可见外瘘口等症状[2]。按照不同手术方法将患者分成传统组与引流组各42例。传统组：男25例，女17例；年龄22~58岁，平均(33.4±5.2)岁；病程3个月~16年，平均(6.9±3.0)年。引流组：男26例，女16例；年龄21~56岁，平均(33.0±5.1)岁；病程3个月~16年，平均(7.0±3.1)年。对比两组患者的基本资料，差异不显著($P > 0.05$)。

1.2 方法

所有患者术前均完善相关检查，确定均符合手术指征，手术当天清晨禁食水，灌肠以清空肠道，于腰麻下进行手术操作。传统组运用传统切开挂线术治疗。引流组运用切开挂线对口引流术治疗：于瘘管外口做一约1.5cm的被射状切口，起点为肛门外括约肌外侧，并延伸到外部，用丝线结扎内口两侧黏膜，彻底清除感染肛腺导管、肛腺、肛瘘。瘘道通过肛直肌时在内口的括约肌处用橡皮筋挂线，若内口位于6点钟位置，则用探针在后侧齿线处寻找内口，并将其与后侧一起切开；用弯钳分离瘘管的主管与支管，彻底刮净肉芽组织与坏死组织，用2cm左右宽的橡皮引流条将其悬挂起来。管腔用凡士林纱布填塞进行压迫止血，应用双氯芬酸钠栓剂进行止痛处理，伤口用塔形纱布加压包扎，换药时只需拖动橡皮引流条即可拖出瘘道内坏死组织。术后两组患者均于24h内控制排便，术后5~7d常规应用抗生素抗感染，观察切口变化，进行对症、支持治疗，同时保持切口干净、干燥，每天换药1次，术后7~10d拆线。

1.3 观察指标

(1)对比两组患者的临床疗效：根据患者的临床症状与体征，参照《肛瘘诊治指南》中的相关标准进行疗效判断，分为①治愈：临床症状与体征完全消失，创面完全愈合；②显效：临床症状与体征基本消失，创面基本愈合；③有效：临床症状与体征较治疗前有所改善，创面部分愈合；④无效：临床症状与体征无明显变化，创面未愈合；总有效率=(治愈+显效+有效)/总例数×100%[3]。(2)对比两组患者的复发情况。

1.4 统计学方法

应用采用SPSS19.0统计软件进行数据统计，计数资料以%、n表示，组间对比采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异显著。

2 结果

2.1 临床疗效对比

传统组的总有效率为85.7%，引流组的总有效率为95.2%，引流组高于传统组，对比差异显著($P < 0.05$)。见表1。

表1 两组患者的临床疗效对比[n(%)]

组别	总例数	治愈	显效	有效	无效	总有效率
传统组	42	10	17	9	6	36(85.7)
引流组	42	15	21	4	2	40(95.2)
P值	-	-	-	-	-	<0.05

2.2 复发情况对比

传统组的复发率为16.7%，引流组的复发率为4.8%，引流组低于传统组，对比差异显著($P < 0.05$)。见表2。

表2 两组患者的复发情况对比

组别	总例数	复发	未复发	复发率(%)
传统组	42	7	35	16.7
引流组	42	2	40	4.8
P值	-	-	-	<0.05

3 讨论

肛瘘也称作肛管直肠瘘，为慢性感染性管道，多因肛管、直肠发炎症进而造成邻近组织破溃所致。肛瘘的发病率较高，且近年来呈现出逐年上涨的发展趋势；相关调查结果显示，肛瘘患者以青年人群居多，发病率为5%左右；且男性的发病率明显高于女性[4]。对于该疾病的治疗，目前临床以外科治疗为主，去除病灶、通畅引流、保护肛门功能是治疗的基本原则。高位复杂性肛瘘因为结构较复杂，瘘口数与管道分支较多，涉及区域较广，位置较深，临床诊断与治疗均存在一定的难度。诊断过程中应重点确定肛瘘的内口位置、瘘道数、走行情况及其与邻近肌肉的关系等。若肛瘘的内口位置与瘘道数无法判断，则治疗时可能出现内口处理的遗漏，进而导致疾病复发。

切开挂线术是治疗复杂性肛瘘的有效术式，目前主要分为传统切开挂线术与切开挂线对口引流术两种术式。对于高位复杂性肛瘘而言，传统切开挂线术的治疗效果并不理想，其不足之处主要在于：易导致脓腔、瘘管，进而阻碍引流，因此术后复发率较高。切开挂线对口引流术是在传统切开挂线术的基础上发展起来的，具有手术操作简便、机体损伤较小、术后创面愈合快等优势，手术过程中在探查瘘道后先切开累及肛门外括约肌皮下部与浅部的瘘管，对贯穿于外括约肌深部和与耻骨直肠肌上部的与直肠内口连通的瘘管部分则用橡皮筋挂线[5]。与传统切开挂线术相比，切开挂线对口引流术最大的优势在于可促进引流，因此术后复发率较低，是治疗高位复杂性肛瘘的一种疗效确切、安全可靠的手术方式。

本研究对比分析了传统切开挂线术与切开挂线对口引流术治疗高位复杂性肛瘘的临床效果，结果显示，引流组的总有效率(95.2%)明显高于传统组(85.7%)，且引流组的复发率(4.8%)明显低于传统组(16.7%)，由此提示，引流组患者的治疗效果优于传统组，也就表明，切开挂线对口引流术治疗高位复杂性肛瘘的临床效果优于传统切开挂线术。

综上所述，高位复杂性肛瘘运用切开挂线对口引流术治疗的临床效果显著，复发率低，值得临床大力推行。

参考文献：

- [1]张颖芹. 对比分析切开挂线对口引流术和传统切开挂线术在高位复杂性肛瘘治疗中的应用效果[J]. 当代医学, 2015,5(9):48-49.
- [2]郑志杰, 黄卫平, 郭毅等. 对口引流术在高位复杂性肛瘘治疗中的疗效及安全性分析[J]. 中国临床研究, 2015, 28(10):1341-1343.
- [3]曹剑. 切开挂线对口引流术治疗40例高位复杂性肛瘘的临床效果观察[J]. 实用中西医结合临床, 2016, 16(3):28-29.
- [4]周志涛, 张城榕, 肉孜阿吉. 传统切开挂线治疗术与切开挂线对口引流术治疗高位复杂性肛瘘的并发症发生率及疗效分[J]. 中华临床医师杂志:电子版, 2016,17(11):316-317.
- [5]王静, 霍介格. 传统切开挂线治疗术与切开挂线对口引流术治疗高位复杂性肛瘘的并发症发生率及疗效分[C]// 2016全国慢性病诊疗论坛. 2016.